Fișa Măsurii 

	Denumirea măsurii:
	Sprijin pentru dezvoltarea echilibrată a comunității GAL Codru Moma

	Codul măsurii:
	M6 / 6B

	Tipul măsurii:
	X INVESTIȚII 
□ SPRIJIN FORFETAR



1. Descrierea generală a măsurii, inclusiv a logicii de intervenție a acesteia și a contribuției la prioritățile strategiei, la domeniile de intervenție, la obiectivele transversale și a complementarității cu alte măsuri din SDL 
Conform analizei diagnostic și a analizei SWOT, teritoriul GAL Codru Moma se confruntă atât cu un spor natural cât și cu un sold al migratiei negativ (și implicit cu fenomenul de îmbătrânire a populației), ambii indicatori prezentând tendințe de accelerare. În plus, migrarea se produce în special la nivelul tinerilor, astfel încât teritoriul se confruntă cu efectul de „brain drain” rezultând într-o forță de muncă din ce în ce mai nespecializată.
Contracararea acestor fenomene, și prin urmare, dezvoltarea economică şi socială durabilă a teritoriului este indisolubil legată de îmbunătăţirea nivelului de trai raportat la veniturile populației și la funcția redistributivă a bugetelor locale, precum și de îmbunătățirea infrastructurii teritoriului şi serviciilor locale subordonate UAT-urilor, a serviciilor educaţionale,  culturale, de recreere, turism şi sport.
	Măsura vizează contracararea fenomenului de depopulare a teritoriului prin investiții cu accent pus pe dotarea infrastructurii de servicii oferite populației, în scopul dezvoltării unui teritoriu rezilient.
	Măsura urmăreşte îmbunătăţirea serviciilor educaţionale oferind posibilitatea dotării unităţilor de învăţământ la toate nivelele prezente în teritoriu; optimizarea serviciilor de securitate şi siguranţă, de intervenţii în situaţii de urgenţă dar şi de cele de recreere, de turism şi de sport prin dotarea acestora. Nevoia păstrării şi conservării valorilor şi tradiţiilor locale a fost identificată la nivelul teritoriului. Măsura oferă posibilitatea conservării şi valorificării tradiţiilor prin dotarea, echiparea entităţilor care practică obiceiurile, meşteşugurile. Măsura contribuie la creşterea calităţii vieţii și poate conduce la o incluziune socială, inversarea/ prevenirea tendințelor de declin economic și social și de depopulare a zonelor rurale. Măsura contribuie la creşterea calităţii vieţii și poate conduce la o incluziune socială rezilientă, prevenirea tendințelor de declin economic și social și de depopulare a zonelor rurale.
Activitățile sprijinite sunt îndreptate spre nevoi diversificate, astfel încât măsura va contribui la îmbunătăţirea calităţii vieţii locuitorilor comunelor/orașelor din teritoriu prin furnizarea oportună și prin accesibilizarea serviciilor oferite populației.

Obiectiv(e) de dezvoltare rurală: (c) obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor și comunităților rurale, inclusiv crearea și menținerea de locuri de muncă.
Obiectiv(e) specific(e) al(e) măsurii: Dotarea infrastructurii de servicii  în spijinul comunității oferite populației din teritoriul GAL Codru Moma.

Măsura contribuie la prioritatea/prioritățile prevăzute la art. 5, Reg. (UE) nr. 1305/2013: P6 Promovarea incluziunii sociale, a reducerii sărăciei și a dezvoltării economice în zonele rurale
Măsura corespunde obiectivelor art. 20, alin. (1) lit. d), e), f), g) din Reg. (UE) nr. 1305/2013.
Măsura contribuie la Domeniul de intervenţie: 6B Încurajarea dezvoltării locale în zonele rurale.
Măsura contribuie la obiectivele transversale ale Reg. (UE) nr. 1305/2013: Mediu si clima, inovare
Mediu și clima: Se sprijină dotarea cu echipamente/utilaje cu impact  scăzut asupra mediului inconjurator, inclusiv investiții care promovează obținerea energiei din surse regenerabile.

Complementaritatea cu alte măsuri din SDL: Măsura M6/6B este complementară cu măsura M4/6B.
Sinergia cu alte măsuri din SDL: Măsura M6/6B se poate aplica sinergic cu Măsura M4/6B.

Cele două măsuri sunt complementare și sinergice vizând scopul comun de creştere a calităţii vieţii locuitorilor, îmbunătăţirea condiţiilor de trai, facilitarea aceesibilităţii la servicii nivel înalt, cu accentul pus pe servicii sociale si obligativitatea unei componente sociale în cadul proiectului în cazul Măsurii 4/6B, pe când Măsura 6/6B pune accentul doar pe dotarea infrastructurii de servicii locale subordonate UAT-urilor, a serviciilor educaţionale,  culturale, de recreere, turism şi sport.

2. VALOAREA ADĂUGATĂ A MĂSURII
Valoarea adăugată a măsurii este dată de posibilitatea conlucrării mai multor tipuri de actori, pentru realizarea aceluiaşi scop : autorităţile publice, unităţile de cult, organele culturale, organizaţii non-guvernamentale, această conlucrare fiind absolut necesară pentru o dezvoltare echilibrată a teritoriului. Se pune un mare accent la eficientizarea energetică a investițiilor prin utilizarea energie regenerabilă, acesta fiind un criteriu de selecție. Meşteşugurile sau tradiţiile şi obiceiurile sunt foarte diversificate în zona rurală, existând astfel un potenţial foarte mare pentru valorificarea acestora şi în domeniul turismului. 

3. TRIMITERI LA ALTE ACTE LEGISLATIVE
Legislație UE: Directiva 2000/60/CE; R(UE) nr.1407/2013; R(UE) nr.1303/2013; R(UE) nr.1305/2013 R(UE); nr.480/2014; R(UE) nr.808/2014;
Legislaţie Naţională: Legea nr. 292/2011; Legea nr.197/2012; HG nr.118/2014; OG nr.68/2003; HG nr.539/2005; Legea nr.263/2007; Legea nr.215/2001; HG nr.26/2000; Legea nr.272/2004; Legea nr.448/2006; HG nr.268/2007; HG nr.383/2015; HG nr.867/2015; Ordinul ministrului muncii, familiei, protecţiei sociale şi persoanelor vârstnice nr. 2126/2014, nr. 67/2015, nr. 1343/2015;
Lista actelor normative enumerate are caracter orientativ, nefiind exhaustivă.

4. BENEFICIARI DIRECȚI/ INDIRECȚI (GRUP ȚINTĂ)
Beneficiari direcți:
· Entități publice:  autorităţi publice locale şi asociaţiile acestora (ADI-uri)
· ONG-uri
· Aşezăminte culturale
· Unităţi de cult
· Unităţi de învăţământ
Beneficiari indirecți:
· populația locală
· ONG-uri
· Unităţi de învăţământ

5. TIP DE SPRIJIN
In conformitate cu prevederile art. 67 al Reg. (UE) nr. 1303/2013 tipul de sprijin este:
-Rambursarea costurilor eligibile suportate şi plătite efectiv; 
-Plata în avans, cu condiția constituirii unei garanții bancare sau garanții echivalente corespunzătoare procentului de 100% din valoarea avansului, în conformitate cu art. 45(4) și art. 63 ale Reg. (UE) nr. 1305/2013.

6. TIPURI DE ACȚIUNI ELIGIBILE ȘI NEELIGIBILE
[bookmark: _Hlk163410840]Sunt eligibile toate tipurile de operațiuni care sunt în concordanță cu regulile generale din Regulamentele Europene, prioritățile stabilite pentru dezvoltarea locală – LEADER și obiectivele și prioritățile stabilite în Strategia de Dezvoltare Locală.

[bookmark: _Hlk163410873]Operatiuni eligibile si cheltuieli eligibile specifice:
· [bookmark: _Hlk163410541]achiziționare utilaje, echipamente, autoutilitare, software, mobilier urban pentru dotarea serviciilor publice locale subordonate UAT-urilor;
· dotare clădiri publice (primării sau clădiri de utilitate publică în proprietatea UAT-urilor);
· dotarea clădirilor în care se desfăşoară activităţi destinate populaţiei locale cu sisteme pentru utilizare a energiei regenerabile (pentru producerea de apă caldă şi/sau energie electrică pentru consum propriu);
· dotarea creşelor, grădiniţelor, şcolilor şi infrastructurilor de tip after-school;
· dotarea dotarea căminelor culturale;
· dotarea infrastructurii de agrement și turistic de uz public conform specificului local;
· dotarea infrastructurii de valorificare a produselor locale (piaţa agroalimentară şi de valorificare a produselor locale, meşteşugăreşti);
· dotare baze sportive, parcuri cu echipamente sportive;
· dotarea rețelei publice de iluminat;
· dotarea cu sisteme de supraveghere, de securitate la incendiu, de informare, comunicare (interiorul instituţiilor publice şi spaţii externe);
· dotare capele și echipare camere frigorifice funerare;
· cheltuieli cu serviciile de consultanță la elaborarea cererii de finanțare și managementul proiectului.

[bookmark: _Hlk163411978]Operațiuni neeligibile si cheltuieli neeligibile specifice:
· cheltuielile cu achiziţionarea de bunuri și echipamente ”second hand”;
· cheltuieli efectuate înainte de semnarea contractului de finanțare a proiectului cu excepţia: costurilor generale definite la art 45, alin 2 litera c) a R (UE) nr. 1305 / 2013 care pot fi realizate înainte de depunerea cererii de finanțare;
· cheltuieli cu achiziția mijloacelor de transport pentru uz personal şi pentru transport persoane;
· cheltuieli cu investițiile ce fac obiectul dublei finanțări care vizează aceleași costuri eligibile;
· în cazul contractelor de leasing, celelalte costuri legate de contractele de leasing, cum ar fi marja locatorului, costurile de refinanțare a dobânzilor, cheltuielile generale și cheltuielile de asigurare;
· cheltuieli neeligibile în conformitate cu art. 69, alin (3) din R (UE) nr. 1303 / 2013 și anume:
a. dobânzi debitoare, cu excepţia celor referitoare la granturi acordate sub forma unei subvenţii pentru dobândă sau a unei subvenţii pentru comisioanele de garantare;
b. achiziţionarea de terenuri neconstruite şi de terenuri construite;
c. taxa pe valoarea adăugată, cu excepţia cazului în care aceasta nu se poate recupera în temeiul legislaţiei naţionale privind TVA‐ul sau a prevederilor specifice pentru instrumente financiare.
· contribuţia în natură
· costuri operaţionale inclusiv costuri de întreţinere şi chirie
· costuri privind închirierea de maşini, utilaje, instalaţii şi echipamente

7. CONDIȚII DE ELIGIBILITATE
· [bookmark: _Hlk163410380]Solicitantul trebuie să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili; 
· Solicitantul trebuie să nu fie în insolvenţă sau incapacitate de plată;
· Solicitantul se angajează să asigure întreținerea/mentenanța investiției pe o perioadă de minim 5 ani, de la ultima plată;
· Investiția trebuie să se încadreze în tipul de sprijin prevăzut prin măsură; 
· Investiția trebuie să fie în corelare cu strategia de dezvoltară locală și/sau județeană aprobată;
· Investiția să se realizeze în teritoriul LEADER respectiv pe teritoriul GAL Codru Moma;

8. CRITERII DE SELECȚIE
	CS1 - Principiul populatiei deservite;
	CS2 - Indicele dezvoltarii umane locale (IDUL) a unităţii administrativ teritoriale;
	CS3 – Solicitanții care nu au primit anterior sprijin comunitar pentru o investiție similară;
	CS4 – Principiul tipului de investiţie;
	CS5 - Exploatarea resurselor de energie regenerabilă;
Criteriile de selecție vor fi detaliate în Ghidul Solicitantului elaborat de GAL și vor avea în vedere prevederile art. 49 al R (UE) nr. 1305/2013 urmărind să asigure tratamentul egal al solicitanților, o mai bună utilizare a resurselor financiare și direcționarea acestora în conformitate cu prioritățile Uniunii în materie de dezvoltare rurală.

9. SUME (APLICABILE) ȘI RATA SPRIJINULUI
[bookmark: _Hlk163409208]Justificare: Proiectele din cadrul acestei măsuri sunt atât din categoria operaţiunilor generatoare de venit cât și a celor negeneratoare de venit. 
Intensitatea sprijinului va fi de:
· 100% pentru investiții negeneratoare de venit; 
· 100% pentru investiții generatoare de venit cu utilitate publică;
· 90% pentru investiții generatoare de venit care nu sunt de utilitate publică.

Valoarea ajutorului nerambursabil este de 31,716.42 Euro.

10. INDICATORI DE MONITORIZARE
[bookmark: _Hlk163409326]Indicatori: Nr. de UAT-uri sprijinite: 5.

